



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6897期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

因施工需要而砍树 虽不起诉仍要受罚 检察机关完善行刑衔接为轻罪治理出良方

本报记者 高敏 通讯员 郭佳莹 胡天霞

本报讯 “是我不懂法。我现在认识到了错误,愿意补种树木,缴纳罚款。”近日,天台县一村民何某某收到了当地检察机关送来的相对不起诉决定。但不起诉不代表不处罚,检察机关向当地综合行政执法部门发出检察意见书后,何某某被该部门责令缴纳罚款、补种树苗306棵。

这是天台县人民检察院探索完善行刑双向衔接机制下办理的一起案件,让轻微

犯罪不起诉案件的当事人,接受行政处罚,承担法律责任。

何某某是所在村村民小组组长。2023年3月,他在未办理林木采伐许可证的情况下,组织人员采伐村里的阔叶树。经人提醒后,他得知自己采伐林木的行为涉嫌违法,便主动投案,并上缴全部违法所得。经查,何某某共采伐林木立木蓄积30.43立方米,伐树所得5000元。

根据相关法律和司法解释,何某某滥伐林木的数量,已达到构罪标准。但天台县检察院在审查中发现,何某某砍树

是为了本村电力施工需要,且主动到公安机关投案自首,符合相对不起诉的适用条件。

为审慎办案,检察院举行公开听证会。检察官围绕案件事实、危害后果、损害救济状况,阐述不起诉原因。听证员均支持对何某某作相对不起诉处理。

“不进行刑事处罚,不等于不处罚。”天台县检察院副检察长徐灵芝说。对被不起诉人给予行政处罚等处理,检察机关应当做好衔接工作。

随后,通过线索移送,该院向当地综合

行政执法部门发出检察意见书,要求对何某某进行林业行政案件查处,及时追究赔偿责任,督促何某某完成生态损害修复赔偿。

目前,何某某已缴纳行政罚款,并承诺在来年植树季节补种306株树木。

徐灵芝表示,传统意义上的“行刑衔接”指的是行政执法中查办的涉嫌犯罪的案件移送司法机关处理的工作机制,防止“以罚代刑”“有罪不究”。而这种“反向”移送则防止了“不起诉等于不处罚”的情况发生,是推进轻罪治理的有益探索。

除冰雪路障 保公路畅通

12月18日,在仙居县上张乡苗辽山一林区道路上,交通公路人员正在清除公路冰雪、塌方,保障车辆安全通行。近日,为应对强寒潮天气,仙居县交通公路部门组建了由党员、青年100多人组成的公路抢险救灾突击队,投入公路交通保障第一线。

王华斌 摄



发生交通事故纠纷怎么解决? 凤凰道交智审应用走出“路上枫桥”新路子

本报记者 高敏 通讯员 余法

本报讯 “这2万元的赔偿金,怎么算出来的?”近日,老蒋走进杭州余杭法院交警共享法庭良渚中队服务站,请调解员帮他算一笔账。几个月前,他开摩托车撞了人,被交警部门认定为全责,但伤者老俞提出的2万元赔偿数额让他感到困惑。

在共享法庭内,调解员为两人讲明赔偿标准,又视频连线了余杭法院法官,结合类似纠纷的判决结果对赔偿标准作了例证,最后用“理赔计算器”试算了赔偿金额。看到计算结果,老俞主动降低了赔偿诉求,两人签订调解协议,老蒋当场付清款项。

这个“理赔计算器”,正是余杭法院凤凰道交智审应用的一个功能,在当事人端、调解员端和法官端都有设置。由于道路交通事故纠纷赔偿项目繁多、规则繁

琐,这个功能可通过预设的知识图谱辅助智能计算赔偿金额,帮助双方调整预期,达成一致。

凤凰道交智审包含前置调解、在线鉴定、智能审判、路救追偿、数助决策五大场景,横向打通法院和交警、财政、司法、鉴定、保险等部门信息壁垒,纵向贯通纠纷处置立、调、审、赔全链条,贯彻当事人“一件事”理念,全面节约当事人诉讼成本。

前不久,正在律所通过智审应用当事人端为委托人小余申请立案的朱律师发现,输入事故认定书编号便可以直接调取由交警部门开具的道路交通事故认定书;填写事故发生要素和赔偿项目后还能直接生成起诉状。起诉后,他一并提交了小余的伤残等级及误工期、营养期、护理期的鉴定申请。诉前调解指导法官迅速召集双方做了鉴定笔录并在线申请鉴定。经鉴定,

小余构成九级伤残,误工期、护理期、营养期的时长也非常明确。

审理阶段,法官通过智审应用对接道路交通事故社会救助基金管理中心(以下简称路救基金中心)数据,查询到事故发生后路救基金中心曾应医院申请垫付过部分小余的医疗费,于是直接通知路救基金中心作为第三人参加诉讼,便于追偿。

“以往交通事故纠纷的处理过程相对冗长,而凤凰道交智审应用减少了许多事务性工作,缩短了处理周期,让当事人的合法权益得到更快速地实现。”朱律师说道。

经法院审理后判决,小余获赔40余万元;路救基金中心垫付的费用由保险公司直接支付给路救基金中心。

以往,对当事人来说,遇到交通事故纠纷时,由于诉讼流程不熟、赔偿标准复杂、证据分散多处,当事人需要“多点多线”奔波于法院、交警、医院、保险公司、鉴定机构

之间,费时费力。对法官来说,交通事故案件涉侵权、保险合同等多重法律关系,赔偿项目计算繁琐,办案缺乏实用好用的智能辅助工具。而智审应用正是为解决这些痛点而推出的,是辅助全流程解纷的一大“法宝”。余杭法院曾打造全国首个“道交事故网上数据一体化”处理平台,伴随理念和技术的更新,“1.0”迭代升级为“2.0”——智审应用在今年6月上线发布。

据介绍,余杭法院全面落实“将非诉讼纠纷解决机制挺在前面”理念,将解纷关口前移,自2022年以来在交警队、保险公司等纠纷集聚地设置特设共享法庭,为交通事故当事人快速解纷提供便利。此外,还与余杭区公安部门就共享法庭运作、调查取证、送达地址确认等建立合作机制,形成解纷合力。2023年11月,余杭法院道路交通事故“一件事”解纷工作法入选全省新时代“枫桥式工作法”。

导读

结对“光”扶照亮乡村共富路

2版

艺术燃新生

7版